

退休23年,出版32本乡土文化书籍

# 李小咸:留下浓浓的乡愁

台传媒通讯员林绍禹文/摄

退休了,本可安享晚年、悠哉生活,他却掏出退休金,著书立说,挖掘故乡历史,记录家乡风俗,只为留下浓浓的乡愁。

1941年出生的李小咸,退休23年来,出版了32本共260余万字的民间文化书籍,传播民间文化800余场,一直忙碌在践行公益文化的道路上。

## 退休后痴迷创作

“爱上方言,这与我的家庭渊源相关。”在温岭市新河镇港北居家里,李小咸对笔者说。

李小咸出生在一个书香家庭,他的外公宋晋生是清末贡生,曾开设私塾。在中学时代,李小咸就喜欢摘抄一些方言词汇和俗语谚语。在新河小学当老师时,他一直保留了这项爱好。

2001年退休后,李小咸想到系统挖掘方言文化并出书,他觉得这样既有益于社会,又能让晚年生活更有意义。于是,他静下心来,买来电脑,学习打字方法,着手编写《新河方言》。他先是对祖上留传、平时摘抄的词汇分类整理,然后座谈、走访,逐渐丰富词汇库。

慢慢地,李小咸发现编著方言书籍是一项系统工程,需要苦心钻研。对许多生僻字,他翻阅了古籍字典,反复修改、整理,将碎片化的方言分成“庄稼”“农具”等85个门类,整理成册。

一旦听闻哪里有年长的文化工作者,他就上门热切交流,一探讨就是一天。历经10余年,李小咸终于完成了20万字的《新河方言》。

《新河方言》出版后,得到了社会的好评,更激发了李小咸的著书热情。应温岭市文化部门之邀,2019年,李小咸又完成了35万字的《温岭方言词语》的编撰工作,收录常用词汇、温岭俚语、固定词组、温岭俗语、温岭歇后语等五类,成为温岭方言的宝典。

多年来,李小咸还编写了《民间淡去的记忆》,记下了当地的民间故事。同时,出版了《永恒的纪念》《长山李氏文化》等一系列民间文化作品。

2010年,李小咸又研究、整理了《温岭洞房经》,通过向“民间高手”借抄各版本的“洞房经”,辅以艺术韵味的整理修改,开启了《温岭洞房经》的传承之路。此外,他还精心编写过《婚礼乐章》《婚礼奇葩》《新河婚礼歌》等书籍。

每一本书,都是他日夜打磨的心血。李小咸也成为了中国民间文艺家协会会员、台州市级非物质文化遗产“拜堂赞”项目的非遗传承人。

## 只为留下浓浓乡愁

“同学们,普通话像是一杯白开水,方言就是妈妈亲手煲的一碗‘热汤’。少了这碗‘热汤’,我们的记忆里就失去了浓浓的乡愁。”去年,李小咸走上新河小学报告厅的讲台,向千余名学生讲解新河方言知识,引起了学生们的兴趣。

李小咸既是一位方言专家,也曾是一名教育工作者。他觉得,如今的教育弱化了方言教育,让人失去了乡愁和根脉。于是,他主动与镇里的5所小学联系,成为学校的义务宣讲员,定期向学生们传授方言文化。



李小咸正在创作民间文化作品。

各地学校也经常邀请李小咸去上方言课。通俗易懂的方言,受到了学生的欢迎。至今,他已累计为2.8万多名学生讲授了生动活泼的方言课。李小咸说:“优秀民族文化的传承应从小学开始,学方言、讲方言,能让我们更好地传承和弘扬乡土文化,让乡音代代相传。”

作为优秀的民间文化专家,李小咸自2013年起就成了温岭市签约的“草根讲师”。尽管左腿因病跛脚,他依然热衷于公益文化传播,巡回在新河各地的文化礼堂讲课。“长山石文化”“非遗特色美丽乡村”“家风与家训”

等课程通俗易懂,深入浅出,深受群众的喜爱。

“就算是严肃的课题,经李老先生一讲,也会变得有趣。他对温岭民间文化非常了解,讲的故事生动有趣。”当地群众都称赞他为“明星讲师”。新河镇金港新村、雅雀村、后街新村等纷纷与他签订《“驻堂讲师”协议》,他的足迹遍布温岭各地。

23年来,李小咸自费15万元,在民间文化挖掘、传播的漫漫道路上,留下了坚实的足迹,每一步都迈得铿锵有力,先后获得省优秀民间文艺人才、省社区教育优秀志愿者等殊荣。

市疾控中心抽样检测自制果酒,甲醇最高超标2.5倍

## 自酿果酒,当心甲醇超标

台传媒记者颜敏丹 台传媒通讯员王玺

酿酒,不再是老一辈人的传统工艺。近年来,各种水果DIY自制果酒层出不穷,琳琅满目,如猕猴桃酒、桂花酒、柚子酒,它们出众的颜值、时尚的调性,较受年轻人喜爱。

但一直有传言称自制果酒“甲醇含量高”,品饮对人体有一定危害。最近,市疾控中心随机抽取自制果酒检测,发现部分果酒甲醇含量较高。

### 部分自制果酒甲醇超标

最近,市疾控中心随机抽取55份各类

酒,检测其中的甲醇含量。抽取的样品涵盖红葡萄酒、桃子酒、芒果酒、猕猴桃酒、柚子酒等水果酒。为直观比较,抽取样品中还包含粮食酒,例如高粱酒、米酒、糯米酒等。

检测结果显示,粮食酒中甲醇含量普遍偏低,而桃子、猕猴桃等以水果为原料制作的果酒甲醇含量高达5.1g/L。参照《GB 2757-2012 食品安全国家标准 蒸馏酒及其配制酒》中关于蒸馏酒中甲醇的限量规定(粮食类0.6g/L,其他类2.0g/L),本次抽样的以水果为原料制作的果酒中,甲醇含量超出最高的超标2.5倍左右。

此外,本次抽样的10份自酿红葡萄酒,甲醇含量超标有3份,最高超标了3倍,(参照《GB 15037-2006 葡萄酒》相应的甲

醇限量规定为0.4g/L);自酿的番薯烧白酒,也存在10份样本3份甲醇含量超标。

### 带皮发酵甲醇含量更高

据了解,甲醇是一种透明、无色、有毒的挥发性液体,广泛用做工业溶剂和化工原材料,可经呼吸道、皮肤、消化道进入人体而引起中毒。甲醇对人体的毒作用是由甲醇本身及其代谢产物甲醛和甲酸引起的,可造成中枢神经系统损伤、眼部损伤及代谢性酸中毒。

甲醇一次性摄入量超过4克就会出现中毒反应,超过10g会造成双目失明;甲醇容易在体内蓄积,长期少量摄入也会引起体内多脏器的慢性损伤。

为何自制果酒中甲醇含量普遍较高?市疾控中心理化检验科科长张海君说,水果中含有果胶,果胶是植物中的一种酸性多糖,柑橘、柠檬、柚子等果皮中果胶含量相对较高。在发酵酿造过程中,水果原料细胞内酯化的果胶在果胶酶作用下水解生成甲醇,导致甲醇含量大大增加,特别是带皮发酵的果酒中甲醇含量更高。

他介绍,自制果酒还缺少质量控制以及去除有毒物质技术,没有工业生产线标准化酿造的酒精制品安全。

张海君提醒,大家若想体验自制果酒风味,建议少量避开桃子、猕猴桃、芒果等原料,制作时剥去水果果皮,同时建议每次少量饮用。

向家暴说“不”

## 箝横这场模拟庭审挺实用

本报讯(通讯员江文辉)“这是我今年收到的最实用的三八节礼物。”3月5日,在温岭市箝横镇人民法庭举行的一场模拟离婚官司,让受邀前来旁听的当地妇女代表徐丽君感慨不已。

为进一步增强辖区妇女群众的法律意识和依法维权能力,切实打通法律服务妇女群众的“最后一公里”,当天中午,箝横镇妇联牵头组织了一场以宣传《反家暴法》为主题的模拟庭审活动。

本次模拟庭审的内容,是一起因家暴引发的离婚官司。来自箝横镇机关的年轻干部,分别饰演审判员、陪审员、书记员、双方当事人等角色。

庭前准备、法庭调查、法庭辩论、最后陈述、合议庭合议、当庭宣判……庭审各个环节均完整模拟,让在场观摩的妇女群众代表们感受到了法律的庄重威严。

最后,箝横镇人民法庭庭长蔡晓颖根据模拟庭审情况进行点评,就妇女群众如何依法维权重点讲解。

当天的模拟庭审,共有40余位当地妇女群众代表现场观摩。该镇妇联负责人表示,这次“情景模拟+角色扮演”的“沉浸式”模拟法庭聚焦女性群体需求,融知识性、教育性、警示性于一体,不仅为在场者提供了接触庭审流程的直观体验机会,还从学习到法律知识,实用性、作用力都非常足。

春运期间

## 台州高速日均流量达3万余辆次

本报讯(记者李筱筱 通讯员林颖)为期40天的2024年春运于3月5日结束。记者从浙江省交通集团高速公路台州管理中心了解到,春运期间,该中心所辖甬台温二期、台金、诸永、乐清湾路段,断面总流量达3430万辆次;辖区路段日均流量达3.05万辆次,较去年春运同期2.72万辆次上升12.13%。

春运期间,高速车流保持高位运行,客货运输复苏回暖态势明显,高速管理部门提前预判、科学安排保畅力量,不仅拥堵时长较去年同期有所下降,且事故量较去年春运同期下降22.03%。

据悉,针对甬台温和金台东段大流量,该中心提前布置增岗力量;针对易结冰的台金西段和诸永高速,组建了养护保畅队伍力量,减少冰雪天气对道路通行的影响。另外,临海北及市区收费站配置吊车24小时待命,投入多功能车、防撞车,以及折臂吊等特种车辆,保障重大突发事件快速施救保通。

监控指挥大队针对甬台温、台金东段隧道多、流量大特点,统筹拖车、轮胎车、养护预警车、巡查、巡检、警车等实现力量真空补位。

针对春节假期出行景区效应引发的拥堵,浙江省交通集团高速公路台州管理中心还适时启动神仙居一白塔的交通“单循环”模式,形成高速与地方道路交通良性循环,甬台温吴岙路段、雪岭一麒麟顶路段等重点路段推行施救力量“双循环”“大小循环圈”,台金高速水洋枢纽、白塔枢纽等易拥堵互通枢纽路段采用“十字引流法”,以引流代替分流。据统计共引流19次,有效降低春运期间主线封道、收费站关闭等交通管制频次。

此外,台州辖区巡查车配置“移车神器”万向轮,快速挪动占道车辆,解决刹车抱死无法拖车问题,高效打通车道。

在甬台温、台金东等交通流量大的路段应用“无人预警飞行器”,通过大流量巡航和预警喊话等功能引导有序通行,提高突发事件快速发现以及轻微事故快处快撤率。

在大流量无路灯路段应用“激光夜视摄像机”,结合高效视频检测算法,提升全时段道路突发事件感知能力。

## 出门便扎进溪坑 开车千万勿分神

本报讯(通讯员丁晓飞)马达一响,集中思想。驾驶员周某就因思绪一放空,结果就在家门口附近“阴沟里翻船”,差点出大事。

3月4日一早,临海市公安局交通警察大队白水洋中队接到群众报警,称在下洋庄有一辆黑色的小型轿车掉进了溪坑。

值班民警立即赶到现场,只见一辆小型轿车“四脚朝天”,仰卧在溪坑里。经了解,驾驶员周某开车带儿子准备去黄岩找活做,刚开出离家门口100米处,脑子一分神,车子竟往马路外的溪边开过去。

眼看车子就要入水“泡澡”,周某回过神来赶紧踩刹车。结果为时已晚,整辆车结实实地扎进了溪坑里。

幸运的是,车辆虽然受损较严重,周某父子只是受了点轻伤。目前此事还在做进一步处理中。

交警提醒,广大驾驶人开车时,一定要保持头脑清醒,集中精力,注意观察,切勿分神驾驶,以防交通事故的发生。

## 平田开展消防安全专项检查

本报讯(通讯员蒋莹莹 郑红)近日,黄岩区平田乡应急办组织人员开展消防安全专项检查,筑牢消防安全“防火墙”。

在小息庄园度假酒店,工作人员重点检查了疏散通道、消防设施、消防控制室值班人员持证情况、用火用电等情况,并向酒店员工普及了日常防火巡查、检查内容、初期火灾扑救方法以及组织人员疏散逃生等方面的消防安全常识。

此外,工作人员现场演示了灭火器和消防栓的正确使用方法,要求酒店负责人落实消防安全主体责任,严格执行各项消防安全管理制度和操作规程。

# 临海市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

临土告字[2024]010号

经临海市人民政府批准,临海市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让沿江镇一幅国有建设用地的使用权(工业“标准地”)。现将有关事项公告如下:

### 一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求

宗地号	土地位置	出让面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	规划指标要求			出让年限(年)	拍卖起始价(万元)	竞买保证金(万元)
				建筑密度	容积率	绿地率			
33108211-1237102	沿江镇镇头村(21-1-2)出让地块	4497	工业用地	30%-55%	0.84-2.5	≤20%	50年	500	100

- 建设项目规划条件等相关要求:详见临自规条[2023]176号文件、《临海市工业项目“标准地”用地履约协议》。
- 准入产业:302、石膏、水泥制品及类似制品制造。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(在临海市范围内有闲置土地行为或目前尚有拖欠土地出让金行为的、法律法规及有关政策另有规定的除外)。申请人可以单独申请也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权拍卖出让按照价高者得原则确定竞得人。

竞得人须在5个工作日内,到临海市自然资源和规划局利用科接受资格审查,通过资格审查后即视为成交,须当场与出让方签订《网上交

易成交确认书》《国有建设用地使用权出让合同》。非临海工业企业须在1个月内在临海市内注册成立新公司,并签订《国有建设用地使用权出让合同补充协议》。

竞得人在竞得土地后1个月内,须与沿江镇人民政府签订《临海市工

业项目“标准地”用地履约协议》,方可到自然资源和规划局及公证处办理《国有建设用地使用权出让合同》相关手续。若竞得人逾期签订《临海市工业项目“标准地”用地履约协议》的,则视为违约,无权要求退还竞买保证金。

四、竞买申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认证),登录浙江省自然资源网上交易中心(<https://www.zjzrzyjy.com>),填报相关信息,按要求足额缴纳竞买保证金,方可参加该地块的网上拍卖出让活动。

办理数字证书请参阅“浙江省自然资源网上交易中心——使用帮助”,服务电话:400-0878-198;受理单位:杭州天谷信息科技有限公司;地址:杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

### 五、出让时间安排

(一)公告时间:2024年3月7日至2024年3月16日。

(二)报名时间:2024年3月17日9:00时至2024年3月27日15:00时(竞买保证金缴纳截止时间为2024年3月27日15:00时)。

(三)拍卖时间:2024年3月28日9:00时。

竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为准,其余均以浙江省自然资源网上交易中心服务器时间为准。

本次拍卖出让的详细资料请参阅拍卖出让文件。有关拍卖出让文件资料,竞买人可以登录浙江省自然资源网上交易中心(<https://www.zjzrzyjy.com>),浏览或下载网上拍卖出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。

六、未竞得人缴纳的竞买保证金,在拍卖活动结束后2个工作日内退

还,不计付利息。竞得人缴纳的竞买保证金,在《网上交易成交确认书》签订后转作受让地块的定金。

竞得人须于2024年4月26日前到税务部门缴纳出让金余额。

### 七、其他需要公告的事项

(一)本公告同时在临海市自然资源和规划局网站([www.linhai.gov.cn](http://www.linhai.gov.cn))上公布。

(二)咨询电话:

1.实地踏勘联系人:周先生(电话:0576-85993069)

卓先生(电话:0576-85993069)

2.临海市自然资源和规划局利用科:0576-85112056、0576-85112057、0576-85112058

咨询时间:工作日上午8:00-11:30,下午14:00-17:00

特此公告

临海市自然资源和规划局  
2024年3月7日